AOKNOELC:

YrohoyioTe TNV oXeTIK évtaon akTwoPoAiag péAavoc owuatoc o Beppokpacio 5500K o prikoc kUpatog 1500 A kat 4500A. Sxoldote
TNV ONUAoLa TOU AMOTEAECUOTOG YLa TNV aAAayn TN EKTTOUTAG Tou HALou amod dacua anoppodnong oTo OMTLIKO 0€ PACUA EKTTOUTIAG OTO
HOKPLVO UTIEPLWOEG.
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To ¢dopa Plank cuvaptoel Tou PAKOUG KUUOTOG B(v.T) = _ x

’ A erpot — 1
3T

Twég otaBepwv Plank, Boltzmann, taxutnta ¢wtog oe Sl
h=662x 107% Js

E=138x 1005 J/K

Oeppokpacio Kol LAKN KUUOTOG O HETPAL. c=30x 108m/s
T = 5800 K

Ay = 1500 x 107

Ao = 4500 x 107"m

Oplopa ekBetikoL yia A=1500E-10 pétpa: N BT
1
6.63.0 107 % 108
1.51.35.8 10° x 10-10 x 10-23103

6.63.0 ,
1.61.35.8
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, . Mo kT
Oplopa ekBetikoL yra A=4500E-10 m: 6.63.0 1[]_;“ < 1”3
4.51.35.8 1(F x 10710 x 10-23 103
6.63.0 _h
Noyog tnG évtaong Plank ota SU0 pAKN KUPATOG 151358 ) =54
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H €vtaon eivatl 100000 ¢popEC UIKPOTEPN OTO UNKOG KUpatog 1500E-10 m. E
JUVETIELEG: )
$Ta 1550A UTIAPXOUV YPOUHES EKTIOUTAG 0T METABATIKY LWvn. Jl3[}"11: T _ E ‘L‘f‘il?'fh fi;’f[fliﬁ-'T_] ) —1 _
EKE[IO o)uvexj)c tnc$wréo¢atpaq (}9\01 elvat apeAntéo. H ouvaptnon mnyng B(\.. T) 1: ff-*'i”“’ f:.*'rf)ilﬁ-'T] ) — 1
v=B(v,T) tn¢ pwtoodalpag ExeL TTOAU UKPOTEPN TLUN OE AUTO TO UAKOG - ;o - '
4.5 \5 lexp(d) =1 147

KUMOTOG O€ OXEON HE TO OTTIkO. BonBdel tnv dnpoupyia ypapupwv _ — 243 — 1. % 107
EKTIOUITAC OE QUTH TNV TEPLOXT| TOU GACHOTOC. 1.5 (exp(16) — 1) 2 x 107




Yrioloyiote TovV OXETIKO MANBUOUO TNG OTABUNG XAMNAOTEPNG EVEPYELAG KaL TNG OTABUNG N=2 Tou nAlou oe Torukr OgpuoduvapLKi
loopporia yLa Beppokpacio T=5700 K. Aidetal nwg n evépyela SLEyepong yla tnv otdbun n=2 givat 20 eV. ZuyKpIVETE TO AMOTEAECUA OAG
HE TOV OXETIKO MANBUOUO TNG 0TABUNG N=2 Tou USPOYOVOU. IXOALAOTE TIC ETILMTWOELS VLA TIC PWTOODALPLKEG YPOUUEG TOU AALOU OTN

dwtoodatpa. (Foukal p. 105)

Evepyelakn Stadopd otabuwv ot eV

H evepyelakn dtadopa o Joule.
Oepuokpacia

To 6plopa Tou ekBeTLIKOU
Ta otatioTika Bdpn g,,8, opifovtal amo tov aptBuod npoBoiwv 2J+1 tng

OALKNAG oTpodopung J Tou atdpou otnv dedopévn otddbun. Etol yia n=1 J=0,
g,=2]+1=1, g,=2J+3.

(oo mepLEpyELaL KaL POVO, KOTAETe otn BAon 6€60UEVWVY ATOULKNAG PUOLKAG:

https://physics.nist.gov/PhysRefData/ASD/lines_form.html
Advanced settings emAéyelg g (check).

O vopocg tou Boltzmann poag divel to KAdopa Twv MAnBuopwy Twv duo
EVEPYELAKWVY OTABUWY Tou AALOU. To KAAGHA QUTO €lval TIOAU HKPOG
aplOuoG. Auto onpaivel twg oe dwtoodalpilkég Oeppokpacieg ot
bACPATIKEG YPAUUES TOU AALOU lval OLEANTEES

AEHEI(l—)Q} = 208‘/
AFEgera—2 = 20 x 1.6 X 107 Joule
T = 5700K

AEgcr1-2) 32X 10~ Joule
kT C7.86 x 10-20Joule

1218, J =01 =2J+1=1
182}')1}95J:15g2 =2J+1=3

na g2 AFEper (1—2)
— = Zexp(—

ny g1 kT

) =76 x 107



Airis2 = 121567 x 1079m

ZUYKPLON HE TOV OXETIKO MANBUGCHO TOu SEUTEPOU eVEPYELAKOU ETILIMTESOU TOU LEPOYOVOU ;
MnKOG KUMOTOG TNG EKTTOUTNG Lyman-a oo mpwtn o€ SeUTEPN EVEPYELAKH OTABOUN. VHI(1-39) = e : Ty — 24 % 10" H>
RS 215.67 > =

ZUXVOTNTALV 4y 15, Lyman-a. e
T = 5700k

h VHI(1—=2) — 1.6 % ]_l.]_ib.jf}ﬂzt’

Evepyelakn Stadopa 1,2 (kat evépyela tou ¢wtoviou Lyman-a.) o€ Joule, eV.
huiii—se/1.6 x 107 = 10.2¢V

Oepelwdelg kBavTikol aplBuol tou atdpou tou udpoyovou amod Omou urtoAoyiloupe Ta

OTATLOTIKA Bapn Tou udpoydvou.

o

Nguantum 1

MNyuantum 2

2

g1 = 2”—.;mmum -

12

Nopog Boltzmann yia tnv BepeAiwdn kat mpwtn Steyepuévn otddbun tou udpoyovou. g0 ”gmmnm--ﬁ = 8
ns g hvgri—e) . oz
_ . . . . . . . — = Zexp| ———=) = dexp(—20.7)
MNa T=5700K eivat moAU peyaAUTtePO TO KAAOUA o TO avtioToL o Tou HALou. ny a1 ET
o - ]—.[J‘

— =38x 1l
ny



Yroloyiote tnv oxetiky adBovia (mMukvotnta) Tou oUdETEPOU KoL Uia opd LovVIopEVoU acBeotiou (Suvaulkod oviopou 6.1 eV, kot 11.9 eV,
avtiotola) otnv Xpwpoodaipa otav n Bgppokpacia T=6000 K. XpnoLUOMOLEIOTE TIC TIEG TNG NAEKTPOVIKAG TUKvOTNTAaG he=2.6E12 cm3,, 6.E10
cm3,, 1.5E10 cm™3. (tipég amd Foukal p. 289). IXOAAOTE TIC EMUMTTWOELG TOU QMOTEAECUATOC OAG YL TV OXETIKA £VTAoN TwV GACHATIKWY YPAUUWY
tou Ca |, kat tou Ca ll.

Mala nAektpoviou
Bepuokpaocia

Evépyeleg LoviopoU tou oudétepou aoPeotiou (Ca l) kat tou pia dpopad
Loviopévou acBeatiou (Ca ll).
TPELG TLLEG NAEKTPOVLKAG TTUKVOTNTAG 0TN XpwHoodatpa (oe S).

O vopog tou Saha yia mAnBuopoug Ca | kai Ca ll

H ouvaptnon dtapeplopou (partition function) eival to aBpolopa Twv
OTATLOTIKWY Bapwv OAwWV Twv SLEYEPUEVWY OTABUWY EVOG ATOMOU 1) LOVTOG
(e€optwvrat amo to T).

Ot ouvaptioelg SLapepPLoUoU YLa TO OUSETEPO ACBECTLO KAl yLa Ta LOVTA
Call, Calll.

(oo mepLEpyela KOLTAETE TNV ATOMLKN Baon
https://physics.nist.gov/PhysRefData/ASD/levels_form.html

Omnovu 6idetal n ouvaptnon HEPLOUOU yla ATOMO 1 LoV, Kot omou n T Sivetal
amo tTov Xpnotn o€ eV.

Mnkog kUpatog de Broglie kaBopilel TIq evEPYELAKEG KATAOTACELS TWV
eAelBepwv nAektpoviwy. (EAEyEte TIg povadeg yia va BeBatwbeite mwg to
h? sivat cwoto, os BBAia Bprika Turtoypadikd....)

me = 1.9 x 107 kgr
T = 6000 K
eV to joule =1.6 x 107%°
AF142 = 6.1V ,AE54,3 = 11.9eV

ne = 2.6 x 10", 6 x 10'°, 1.5 x 10*¢m=3

nearr 2 AF1 9 Zog; 1
= —exp(— ) —
Neoal T kT 7 Zgg; A2
= AFE;
2(T) = 3 gieap(—5 )
i=1 ‘

Zear(T = 6000K) = 1.36
Zean(T = 6000K) = 2.35
Zoarr(T = 6000K) = 1.

h? i
Ae = {/—————=9x 107"'m
2mmek T



Nopog tou Saha yia tov Adyo mANBUoUwY oUSETEPOU KOl pLa

¢dopa Loviopévou aoBeotiou. AEy 452
Ncalr 2 Zcann Ay
Ncar Ne ZC’aI )\2
Nopog tou Saha yia tov Adyo mAnBuopwy kat pa popd kot 2 AByt03
Mos nav Vo TANTLOH Ha gopa Nearrr 2 Zearn \ =) 21
dopEg Loviopévou acBeotiou (mpooé€te Tov cUUPBOALOUO = — e —3
oubeTépwy LOVTWV Ca | elval to oubétepo, Ca ll, Ca lll To pia kot Ncalr Ne Zcall e Ay

800 PopEC LoVIoUEVO.

DCall _ 11 x 104,48 x 10°,2.8 x 10°,1.9 x 10°

ApLOUNTIKEG TLUEG TOU AOYOU YLl TLG TPELG TLLEG TNG TIUKVOTNTOG Ncal
NAEKTPOVIWV.
NowIrr
, , o y Calll _ ,03,1.5,6.3
Mapatnpoupe nwg to Ca Il eivat moAu mo adpBovo anod otL 1o Neall

OUGBETEPO OTN XpwHOohaLpA. ATIOTEAECHA OL YPAUUEG TOU
1ovtog Ca Il K,H elvat oAU 1o AaUmpeg amo OTL oL YPOUMES TOU
Cal.

AvtiBeta to Ca lll eival omavieg, kat ot GACUATIKEG TOU YPAUUES
QUUOPEG.



YrioAoyioTe TNV TUTILKH CUVELOPOPA TwV BEPULKWVY KIVAGEWV OTO EUPOC TWV PACUATIKWY Ypappwy Fraunhofer énwg eival ot ypoppég tou
vatpiou Na |, oxnUATIOPEVEG 0TO GWTOOPALPKS ETUMESO VLA Tegg,, = 0.1. Xpnotpomnoteiote Tnv T 2 km/s yia tig TupBwSELg TaXUTNTES
TNG KOKKLAONG KL CUYKPLVETE TO EUPOG TIOU TIPOKAAOUV LE TO BEPULKO EVPOC.

m, = 1.67 X 107 2"km
Mada Twv atopwyv vatplou Mmyg = 23 m, = 3.84 x 10726;‘:974

kp = 1.38 x 1072 Joule/ K
c=3x 10%n/s
MrKog KUMOTOG TNG GAOHUATIKAG YPAUUAG \ = 5896 x 10~ m

Uy = 2 % 10°m /s

X [2ksT
FWHM = 1672 B

EUpog otnv nuioela T g Evtaong AOyw BEPULKWY KIVACEWV c MNa

— 0.067A

A [2kgT
Kot AapBdvovtag urdy kat Thv kivhon tg TUpBnG. FWHM = 1.67 ;\/ p— + 02, = 0.093:
» [ lla



YroBéote mwg avoSikES TaxUTNTEG 3 km/s TTou MOPATNEOUVTAL OTO KEVIPLKO AQUTPO TUNMO VW GwToodatplkol KOKKOU UrtopolV va
EPUNVEUTOUV cav pLa avodikr akTikni kivnon. YroAoyiote tnv BaAALoTIKN Kivnon Tou UALKOU UTtd To nALako Baputiko medio. EEnynote tnv kivnon
TOU UALKOU HIE TO TIAPATNPNOLAKO SESOUEVO TTWCE OTIAVIWG LETPLETAL KOKKOG LE HETPHOLUN pLeTatomnion Doppler oe 500km mavw amnod to v og omou
Tsoonm = 0-1. (Foukal p. 169).

Avo8ikH TaxXVTNTA OTO KEVTPO KOKKOU Vgran = 3000m/s
Emutayuvon Baputnroc. Goun = 274 TT?,/SQ
1-‘2
'Ygog avodou Aoyw BaAAloTikng kivnong. height = _9ran - 16423m
2 Gsun

To UPog elval TNG TAENG Twv 20 XAW, TTOAU HKPOTEPO o ta 500xAU



